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ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e quatro dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e 
dois, às nove horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Saúdo também 
os colegas, a bancada corumbaense, em peso hoje aqui no Plenário (Deputado 
Evander Vendramini, Deputado Paulo Duarte...). Cumprimento o nosso Primeiro-
Secretário, José Teixeira, os Deputados Capitão Contar, Amarildo Cruz, Gerson Claro, 
Marçal Filho, Neno Razuk. Meu bom-dia também aos nossos colaboradores aqui do 
Plenário, e bom dia a quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia, e pela 
internet. Leitura da ata. “Ata da Décima Oitava Sessão Ordinária da Quarta Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às dez 
horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado 
Paulo Corrêa, secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e 
Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de 
número Vinte da Décima Sétima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário 
foi lido o seguinte expediente: Mensagem nº 10/2022, do Poder Executivo. SEGUNDA PARTE 
DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados 
Paulo Corrêa, Lucas de Lima, Amarildo Cruz, Zé Teixeira, Barbosinha, Renato Câmara, 
Jamilson Name, Gerson Claro, Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve 
oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-
line, o Projeto de Lei nº 21/2022, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Foram 
aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 59/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 210/2021, de 
autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 310/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos 
familiares de Cláudia Maria Kuher Ramos; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Marçal Filho, endereçada aos familiares de Irene Fernandes Serafini; requerimentos 
de moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçadas aos Prefeitos 
de Antônio João, Guia Lopes da Laguna e Ribas do Rio Pardo pelo aniversário dos municípios; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçada à Terceiro-Sargento Kamylla de Paula Fernandes, que conta com treze anos de 
serviços prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, e ao Cabo Dustin Daniel Macêdo, 
que atualmente conta com sete anos de serviços prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do 
Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
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endereçada ao Senhor Roberval Maurício Rodrigues, Presidente do Capítulo 013 da 
Associação de Homens de Negócio do Evangelho Pleno (Adhonep) de Campo Grande; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçada para Marcos Rocha Martins da Silva, Ana Cláudia Cassu Plácido da Rocha, 
Ricardo Ferreira Nantes e Andressa Mauro Nantes, Coordenadores do Movimento UniãoBR 
em Mato Grosso do Sul, por voluntariamente dedicarem o seu tempo para conseguir minimizar 
os impactos da pandemia e ajudar os mais necessitados, com a ajuda de empresas e 
Organizações Não Governamentais, com o objetivo de preservar vidas; requerimentos de 
moções de congratulação, de autoria dos Deputados Lidio Lopes e Mara Caseiro, 
endereçadas ao MGS News (Jornal Mato Grosso do Sul News), que no dia 18 de março de 
2022 completará cinco anos de atividade no Estado, sob direção do Jornalista Jeferson 
Bezerra; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, 
endereçada ao Policial Militar Cabo Carvalho e à sua esposa, a Policial Civil Perita 
Papiloscopista Renata Silva Barbosa, que durante passeios nas férias evitaram que uma 
mulher cometesse suicídio, imobilizando-a até a chegada dos bombeiros, nesta Capital; 
requerimentos de moção de congratulação, de autoria dos Deputados Jamilson Name e 
Coronel David, endereçadas ao Coronel Hugo Djan Leite, Comandante-Geral do CBMMS, ao 
Subtenente Air Dione Lopes, extensivo a todos os bombeiros militares que atuaram 
bravamente no combate ao incêndio ocorrido em edifício localizado na região central de 
Campo Grande, na data de 09 de março do corrente ano; requerimento de autoria da 
Deputada Mara Caseiro, solicitando a realização de Sessão Solene telepresencial em 
comemoração ao Dia do Artesão, no dia 28 de março de 2022, no Plenário Deputado Júlio 
Maia; requerimentos de informações, de autoria dos Deputados Amarildo Cruz e Capitão 
Contar; indicações, de autoria dos Deputados Capitão Contar, Lucas de Lima, Mara Caseiro, 
Coronel David, Renato Câmara, Neno Razuk, Barbosinha e Marcio Fernandes. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges, Barbosinha 
e Pedro Kemp. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão 
e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e três de março do ano de dois mil 
e vinte e dois”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário que 
proceda à leitura do expediente da nossa Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados e Deputada, minha amiga, líder Mara Caseiro. Expediente da Sessão 
Ordinária do dia 24 de março do ano 2022: Ofício nº 19/2022, da Prefeitura Municipal 
de Naviraí, respondendo à indicação do Deputado Barbosinha (Prot. n° 
24.603/2022); Ofício nº 1.501/2022, da Agência Estadual de Defesa Sanitária Animal e 
Vegetal (Iagro), respondendo à indicação da Deputada Mara Caseiro (Prot. n° 
24.572/2022); Ofício nº 267/2022, da Agência Municipal de Meio Ambiente e 
Planejamento Urbano de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado 
Capitão Contar (Prot. n° 24.573/2022); Ofício nº 788/2022, da Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Capitão Contar (Prot. n° 24.612/2022); e Ofício nº 676/2022, da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul (Sanesul), respondendo à indicação do Deputado 
Gerson Claro (Prot. n° 24.611/2022). Senhor Presidente, foi lido o expediente. 
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PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 

Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Uma indicação, 
um projeto de lei e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito da Prefeitura do Parque dos 
Poderes, Daniel Paulo Nunes Escobar, com cópia autônoma ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura (Seinfra), Eduardo Riedel, solicitando estudos e providências 
com relação à sinalização do retorno de acesso às secretarias, órgãos e poderes 
existentes no perímetro do Parque dos Poderes (Prot. nº 00857/2022). Projeto de lei 
que declara de Utilidade Pública Estadual o Instituto Misericordes Sicut Pater, pessoa 
jurídica de direito privado, sem fins lucrativos, de caráter beneficente, CNPJ nº 
25.028.825/0001-45, com sede e foro no Município de Campo Grande (Prot. nº 
00859/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar pelo falecimento do Senhor Ângelo Braite 
(Prot. nº 00858/2022). Quatro indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), com cópia ao Senhor 
Hélio Peluffo Filho, Prefeito do Município de Ponta Porã, e ao Senhor André Messias 
Manosso, Secretário Municipal de Obras e Urbanismo, solicitando a implantação de 
calçadão com piso tátil direcional no entorno do Estádio Municipal Aral Moreira, em 
Ponta Porã (Prot. nº 00854/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Walter 
Benedito Carneiro Junior, Diretor-Presidente da Sanesul, com cópia ao Senhor Maycol 
Henrique Queiroz Andrade, Prefeito do Município de Paranaíba, solicitando a 
substituição da rede de distribuição de água do Distrito de Alto Tamandaré, em 
Paranaíba (Prot. nº 00856/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder aos Gerentes 
Regionais responsáveis pelas companhias de telefonia móvel Vivo, Claro, Oi e TIM, 
em Mato Grosso do Sul, solicitando a instalação de torre para transmissão de sinal de 
telefonia móvel no Distrito de Bocajá, no Município de Laguna Carapã (Prot. nº 
00855/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Resende, Secretário de Estado de Saúde, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a aquisição de uma ambulância 
para o Município de Laguna Carapã (Prot. nº 00853/2022). Duas moções de pesar, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa, depois das formalidades 
regimentais, que seja encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa Estadual, 
moção de pesar aos familiares do inesquecível Antônio Marques Vaz, o "Cabo Vaz", 
pelo seu falecimento ocorrido na data de 16 de março de 2022, em Dourados 
(Protocolos nºs 00851 e 00852/2022). Um projeto de lei e duas indicações, de autoria 
do Deputado Felipe Orro. Projeto de lei que autoriza o Poder Executivo a instituir a 
Política Estadual de Estímulo à Implantação de Tecnologias de Conectividade Móvel, 
para viabilizar a chegada da tecnologia de quinta geração (5G), no âmbito do Estado 
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de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 00849/2022). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Gerente Regional da Fundação Nacional de Saúde (Funasa), em Mato 
Grosso do Sul, Senhor Jair Leite Viana, solicitando a viabilização de perfuração de um 
poço artesiano com bomba submersa, caixa d’água e rede de distribuição, nos 
loteamentos rurais Vitória I e Vitória II, localizados no Município de Pedro Gomes. A 
presente proposição baseia-se na Indicação nº 0011/2022, anexa, da Câmara 
Municipal de Pedro Gomes (Prot. nº 00879/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Diretor-
Presidente da Concessionária Energisa em Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo 
Vinhaes Monteiro, solicitando a viabilização de rede de distribuição de energia elétrica 
para os loteamentos rurais Vitória I e Vitória II, localizados no Município de Pedro 
Gomes. A presente proposição baseia-se na Indicação nº 0011/2022, anexa, da 
Câmara Municipal de Pedro Gomes (Prot. nº 00880/2022). Duas indicações e uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com 
cópias ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, e ao Senhor Luiz Eduardo Costa, Secretário Municipal do Meio Ambiente e 
Gestão Urbana, solicitando, em caráter de urgência, a poda das árvores, a limpeza da 
praça e do campo de futebol localizados na Rua José Nogueira Vieira, em frente ao 
Asilo São João Bosco, no Bairro Tiradentes (Prot. nº 00846/2022). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópias à Senhora Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia 
Amendola da Motta, e ao Magnífico Reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso 
do Sul (Uems), Senhor Laércio Alves de Carvalho, solicitando estudos visando à 
implantação dos Cursos de Direito e de Logística, na unidade universitária da Uems 
de Maracaju (Prot. nº 00847/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta 
Casa de Leis, e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar aos familiares do Doutor José Wilson Capdevile Bastos pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 19 de março de 2022 (Prot. nº 00848/2022). Duas indicações e um 
projeto de lei, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o 
colendo Plenáro e nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao 
Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agetran, solicitando providências 
urgentes no sentido de: I) reativar a linha 302 (Caiobá) para que passe em frente à 
Escola Estadual Blanche dos Santos Pereira, no período noturno; II) reforçar a linha de 
ônibus 309 (rota em frente à Escola Estadual Blanche dos Santos Pereira), 
principalmente no período noturno, para que os alunos possam utilizar o transporte 
coletivo com segurança no retorno da escola para suas residências (Prot. nº 
00861/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agetran, 
solicitando, em caráter prioritário, a destinação de vaga condicionada a 
estacionamento rotativo, reservada para carga e descarga de mercadorias, em 
edifícios e condomínios residenciais e não residenciais (Prot. nº 00860/2022). Projeto 
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de lei que revoga a Lei n° 910, de 14 de março de 1989, e dá outras providências 
(Prot. nº 00862/2022). Duas indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado 
Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos com urgência 
para a substituição da ponte de madeira localizada na estrada do Sapé por uma 
de concreto, ponte que liga a região central do Município de Bataguassu com o 
Condomínio Portal do Eldorado (Prot. nº 00850/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário do Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao 
Prefeito Municipal de Aquidauana, Senhor Odilon Ferraz Alves Ribeiro, solicitando os 
serviços de patrolamento, encascalhamento e limpeza para a Estrada Kadiweus, que 
liga as Aldeias Alves de Barros até a Aldeia Tomazia, no Município de Aquidauana 
(Prot. nº 00868/2022). Projeto de lei que instituiu e estabelece diretrizes para Política 
Pública de Identificação e Acompanhamento Educacional dos Alunos com Epilepsia na 
Rede de Ensino do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00870/2022). Duas 
indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Requeiro à 
Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a manutenção da iluminação pública das 
quadras poliesportivas da Orla Morena, no Município de Campo Grande (Prot. nº 
00877/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor 
Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal 
de Infraestrutura, Rudi Fiorese, solicitando os serviços de patrolamento e 
encascalhamento em toda a extensão da Rua Cacimba, no Jardim Canguru (Prot. nº 
00875/2022). Projeto de lei que institui a Campanha Permanente de Proteção aos 
Recursos Hídricos e Incentivo à Redução do Consumo de Água e inclui no Calendário 
Oficial a Semana da Água no Estado do Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00874/2022). 
Uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal Filho. Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Subsecretária de Políticas 
Públicas para Mulheres, Senhora Luciana Azambuja Roca, por cópias autônomas, pela 
excelência no desenvolvimento e na execução de ações em defesa dos direitos das 
mulheres em Mato Grosso do Sul e, especialmente, pelo cumprimento de todas as 
promessas feitas às mulheres na campanha à reeleição, cuja veracidade e efetividade 
foram atestadas pela Agência Lupa, culminando no reconhecimento amplamente 
divulgado em sites de notícias de âmbito nacional (Prot. nº 00878/2022). Duas 
indicações, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando que seja efetuado o recapeamento da Rua Rio Negro, Bairro Vila Margarida 
(Prot. nº 00866/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
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Casa e após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, e ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a troca 
de lâmpadas e luminárias nos postes de iluminação pública em toda a Avenida Nelly 
Martins, que abrange os Bairros Vila Margarida e Coophafé (Prot. nº 00865/2022). 
Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à 
Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
Governador do Estado, com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, pleiteando as providências necessárias e urgentes 
para realização de reforma geral na Escola Estadual Paulo Freire, no Município de 
Iguatemi (Prot. nº 00863/2022). Projeto de lei que denomina "Dirceu Luiz Lanzarini" o 
trecho da Rodovia MS-156, compreendido entre o Rio Amambai até a Cidade de 
Amambai (Prot. nº 00867/2022). Quatro indicações, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora 
Simone Tebet, ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário 
de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a viabilização de 
recursos para a pavimentação asfáltica do final da Rua Weimar Gonçalves Torres, no 
Bairro São Francisco, no Município de Dourados (Prot. nº 00876/2022). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Riedel, solicitando a viabilização de recursos para melhorias no sistema de drenagem 
da Rua Darcy Pedroso de Almeida, no Bairro Jardim Guarujá, no Município de 
Dourados (Prot. nº 00871/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Riedel, solicitando a viabilização de recursos para melhorias no sistema de drenagem 
e recapeamento da Rua Filomena João Pires (próximo ao nº 1869), no Bairro João 
Paulo II, no Município de Dourados (Prot. nº 00872/2022). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Ministro de Estado de Economia, Senhor 
Paulo Roberto Nunes Guedes, aos presidentes da bancada federal, no Senado e na 
Câmara Federal, solicitando a reavaliação da medida que zerou a alíquota do imposto 
de importação do queijo (Prot. nº 00873/2022). Uma moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, nos 
termos do inciso XVI, do artigo 173 do Regimento Interno, que seja enviada moção de 
congratulação pela comemoração dos sessenta anos de fundação do Hospital de 
Amor, anteriormente conhecido como Hospital de Câncer de Barretos, na pessoa de 
seu Presidente, Senhor Henrique Duarte Prata (Prot. nº 00869/2022).). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Não há orador inscrito 
no Grande Expediente. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 417/2021. 
Autores: Deputados João Henrique e Coronel David. "Dispõe sobre o reconhecimento, 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, do risco da atividade de atirador 
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desportivo integrante de entidades de desporto legalmente constituídas, com a 
finalidade de contribuir com os interessados em retirar o porte de armas de fogo, nos 
termos do inciso IX, do artigo 6°, da Lei Federal n° 10.826/2003". Nesse caso, as 
comissões terão de dar o parecer de mérito em Plenário.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu sou membro 
da Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos, e gostaria de pedir vista 
desse projeto, pois tenho ainda uma série de dúvidas. Gostaria de analisar melhor o 
texto; entrego na terça-feira. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Concedida vista a Vossa Excelência. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado.  

PRESIDENTE - Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 210/2021. 
Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 24/2021. "Altera a redação e acrescenta 
dispositivos à Lei nº 1.102, de 10 de outubro de 1990, nos termos que especifica". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 210/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da mesma ao 
Senhor Segundo-Secretário. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Dezesseis votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 3. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 043/2022. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 09/2022. "Altera a redação do dispositivo da Lei nº 5.466, de 
18 de dezembro de 2019, que dispõe sobre a Gestão Democrática do Ensino e 
Aprendizagem, sobre o processo de seleção dos dirigentes escolares e dos membros 
do Colegiado Escolar, no âmbito da Rede Estadual de Ensino de Mato Grosso do Sul". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 043/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, esse projeto de autoria 
do Poder Executivo possibilita às Associações de Pais e Mestres das escolas, as 
APMs, funcionar também como clube escolar, ou seja, as APMs poderão funcionar 
como um clube desportivo, o que lhes permitirá filiar-se ao sistema desportivo 
estadual, e também vincular-se às federações esportivas; isso com equipes 
organizadas pelo Prodesc [Programa MS Desporto Escolar], programa que funciona 
nas escolas para incentivar o desporto, as atividades esportivas. Essas associações 
então poderão participar de campeonatos, de torneios estaduais e nacionais, até 
internacionais. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Depois da explicação do ilustre presidente da Comissão 
de Educação, Deputado Pedro Kemp, peço licença aos senhores para votar "sim" 
também. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 055/2022. Autor: Poder Judiciário. 
"Modifica a Lei n° 1.511, de 5 de julho de 1994 – Código de Organização e Divisão 
Judiciárias do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 055/2022, de autoria do Poder Judiciário. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para votar sim nesse projeto também, 
Senhores Deputados. Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 068/2022. Autor: Poder Executivo. 
Mensagem nº 10/2022. "Altera e acrescenta dispositivos à Lei n° 4.490, de 3 de abril 
de 2014; altera a redação de dispositivo da Lei nº 2.065, de 29 de dezembro de 1999; 
estabelece o quadro de pessoal da Agência Estadual de Administração do Sistema 
Penitenciário do Estado de Mato grosso do Sul (Agepen/MS), e dá outras 
providências". Hoje eu queria agradecer e enaltecer o trabalho da nossa Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, de todos os membros da comissão, em nome do 
presidente Gerson Claro. O projeto está pronto para votar em primeira, conforme o 
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acordo de lideranças. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 068/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu queria enaltecer a 
iniciativa do Governo do Estado, o empenho da nossa Casa Legislativa no apoio aos 
policiais penais. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, também quero enaltecer o 
trabalho da Assembleia, sobretudo do Coronel David, que mobilizou toda a sua equipe 
na construção desse projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, eu fico feliz de, 
junto com esta Casa, ter proporcionado a criação da Polícia Penal. Mas preciso corrigir 
o Deputado Capitão Contar: nesse projeto de regulamentação da Polícia Penal, eu não 
participei, embora sempre me colocando à disposição para ajudar de alguma forma. 
Senhor Presidente, como estamos votando a legalidade da matéria, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, parabéns aos que 
se envolveram nessa luta, principalmente os Deputados Coronel David e Barbosinha, 
que trabalharam muito nesse projeto; parabéns também aos colegas da CCJR, e ao 
governo, que mais uma vez demonstra responsabilidade com um projeto que 
reestrutura carreira, melhora subsídio, que inaugura a nova Polícia Penal em Mato 
Grosso do Sul. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, nós estamos votando 
em primeira discussão ainda, mas é de assinalar a articulação desta Casa, a indicação 
do Deputado Coronel David, que iniciou esse processo; é de destacar o empenho do 
governo em conversar conosco, em ajustar o texto; o esforço da categoria, 
capitaneada pelo Santiago, sempre fazendo essa articulação política com muito 
respeito, com muita lisura. Eu participei de um evento nacional da categoria, lá em 
Bonito, representando a Casa (fui a pedido de Vossa Excelência, Presidente), outros 
colegas também lá estiveram... Ficamos felizes com esse avanço, com a criação da 
Polícia Penal de Mato Grosso do Sul. Parabéns a todos que de uma forma ou doutra 
contribuíram. Em nome do Santiago, cumprimento a todos os policiais penais. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Também queria cumprimentar os 
colegas pelo êxito da articulação desta Casa, ao Santiago, que esteve conosco. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, está de parabéns o 
Governo do Estado, o Governador Reinaldo Azambuja, pela sensibilidade, por atender 
a categoria. Parabéns a esta Casa pelo empenho dos vinte e quatro Deputados para 
que a categoria fosse contemplada... Lembro que, quando presidia a CCJR, segurei 
por quase um ano o projeto para que não caísse na inconstitucionalidade, para que 
não viesse a ser arquivado, aguardando a tramitação de uma PEC na Câmara Federal, 
tudo para que esse sonho da categoria pudesse avançar. Pois hoje se concretiza esse 
avanço. Está de parabéns a categoria dos agentes penitenciários por sua persistência, 
agora Polícia Penal. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim, Senhor Presidente, 

parabenizando a categoria por essa grande conquista. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Parabéns à categoria, que há 
muito tempo ansiava por essa mudança; de parabéns também a Casa pela 
sensibilidade de tornar realidade o sonho desse segmento tão importante da 
Segurança Pública. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, voto sim e gostaria de 
fazer um comentário. Desde a transformação dos agentes penitenciários em policiais 
penais, por uma lei federal, precisava acontecer isso também nos Estados. Nesta 
Casa, independentemente de cor partidária, os vinte e quatro Parlamentares têm feito 
um grande trabalho, cada um à sua maneira. Evidentemente que o Coronel David, até 
por ser coronel, por ter comandado a tropa do Estado, por entender em profundidade o 
assunto, tem capitaneado esse processo. Fizemos várias reuniões, inclusive na 
Presidência, comandadas pelo Presidente Paulo Corrêa, com o presidente do 
sindicato, o Santiago... Pois bem, enfim foi feita a transformação de agente 
penitenciário para policial penal, mas faltava ainda regularizar a carreira, e estamos em 
ano eleitoral. O Governador, depois de uma recuperação significativa do Estado, em 
que pese a dificuldade do momento (pandemia, crise econômica, seca, baixa na 
arrecadação, etc.), com o apoio do nosso grande Secretário Eduardo Riedel, da equipe 
do governo, precisava fazer o ajuste salarial. Como estamos em ano eleitoral, que tem 
suas exigências legais, a transformação foi realizada, feito o ajuste salarial e 
regularizada a carreira — mas dentro daquilo que o Estado suporta. Esta Casa deu 
uma contribuição significativa nesse processo, desempenhando um papel 
fundamental, e em ano eleitoral. O governo, como arrecadador, evidentemente que 
tem de fazer os seus cálculos e ver o que pode e o que não pode comprometer, para 
que amanhã ou depois não descumpra sua palavra. Então eu quero parabenizar toda 
a Assembleia Legislativa; dei minha contribuição, fiz várias reuniões, outro dia pus até 
o Presidente do Sindicato dos Agentes Penitenciários para conversar com o 
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Governador, lá na rádio do B. de Paula (calculem! fora do governo). A gente trabalhou 
aqui quietinho,  nos bastidores, consegui dar a minha contribuição, e a Assembleia 
Legislativa desempenhou um papel fundamental nessa grande realização. Voto sim. 

PRESIDENTE - Com a licença dos pares, voto sim também. E faço um 
comentário. Se Vossa Excelência, Deputado Coronel David, não tivesse sido o autor 
do projeto, talvez a gente até suscitasse se foi ou não a vontade da categoria. Mas 
como a iniciativa veio de Vossa Excelência, Presidente da Comissão de Segurança 
Pública, que presta atenção no que efetivamente precisa, não há dúvida. 
O Governador Reinaldo Azambuja não deixou de fazer a sua parte, mandando o 
projeto da criação da Polícia Penal, ano passado, para esta Casa; votamos no final do 
ano e ficamos acertados de voltar a conversar no começo deste ano. Conversamos 
com o Secretário de Governo (também desta Casa, cedido ao Governo do Estado, 
Deputado Eduardo Rocha); o secretário sentou-se então com os agentes 
penitenciários e foi aprovado em assembleia — por 96,5% da categoria! — o que havia 
sido acertado com o Governador Reinaldo Azambuja e com o Secretário Eduardo 
Rocha. Nós recebemos o projeto ontem, fizemos o acordo de lideranças, votamos na 
CCJR hoje, com celeridade, para que possamos implantar a medida a partir de 1º de 
abril, e já com a tabela. Aí já não se trata mais de achismo, é lei, é projeto definido na 
Casa, com a discriminação de todos os cargos, tabelas, carreira, promoção, toda a 
regra do jogo. O estudo de impacto foi feito pela nossa Secretaria de Administração do 
Estado: foi um trabalho de equipe. Queria elogiar o Senhor Governador Reinaldo 
Azambuja, que atendeu à solicitação desta Casa, dos vinte e quatro Deputados, cada 
um fez um pouquinho. E o que definitivamente embalou, que fez a coisa acontecer, foi 
a aprovação do projeto de emenda constitucional, o que não é fácil, precisa da 
anuência de dois terços da Casa; mas nós aprovamos, criando a Polícia Penal do 
Estado de Mato Grosso do Sul, agora sim com tabela, que era o anseio da categoria. 
Quero elogiar também o Santiago pelo respeito que toda a categoria sempre teve com 
todos os Senhores Deputados, participando, conversando, mantendo a educação 
acima de tudo, na busca pelo sucesso desse projeto. Então, voto sim também. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - O Deputado Marçal filho quer votar também. Por favor, 
Deputado.  

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, há muito tempo os 
agentes penitenciários exercem o papel de policiais. Essa luta é muito antiga, e eu tive 
o prazer de participar dela luta quando era deputado federal. Lá no Congresso 
Nacional havia várias lideranças dos então agentes penitenciários, na Câmara e no 
Senado, batendo-se para que se tornasse lei a transformação dos "agentes 
penitenciários" em "policiais penais". Destaco aqui, inclusive, uma das lideranças 
desse movimento que era do nosso Estado de Mato Grosso do Sul, que estava 
presente toda semana no Senado Federal, lutando por isso... 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, pela ordem.  
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PRESIDENTE - Concedo a palavra, pela ordem, ao Deputado Coronel 

David. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, eu estou falando! 

PRESIDENTE - Ah, é que Vossa Excelência parou por mais de dois 
segundos, achei que já tinha concluído... Queira me perdoar, Deputado Marçal. 
Perdão. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu estava... 

PRESIDENTE - Peço ao Deputado Coronel David que aguarde, o nosso 
colega ainda não tinha terminado, era apenas um respiro dessa voz douradense. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu estava traçando um histórico aqui da 
luta pela criação da Polícia Penal travada no Congresso Nacional, quando eu ainda 
era deputado federal. Depois da medida consagrada em nível nacional, a batalha veio 
aqui para o Estado. Destaco a figura do Santiago, líder extremamente articulado, 
conversou com todos nós Deputados; e cumprimento o Governador Reinaldo 
Azambuja, por ter atendido ao pedido da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do 
Sul. Todos demos nossa parcela de colaboração, todos fomos procurados, o Santiago 
se articulou com todos os vinte e quatro Deputados Estaduais. Parabéns aos policiais 
penais de Mato Grosso do Sul. Voto sim.  

PRESIDENTE - O Segundo-Secretário já anotou que o Deputado Felipe 
Orro pediu a palavra, pela ordem. Concedo a palavra ao Deputado Coronel David, 
autor da emenda constitucional. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, agradeço a 
deferência de Vossa Excelência, mas precisamos admitir que todos os Deputados 
desta Casa foram fundamentais na aprovação da PEC que criou a Polícia Penal no 
Estado. Quero dividir este mérito principalmente com o Deputado Barbosinha, que 
relatou a matéria na CCJR, e com o Deputado Gerson Claro, pelas importantes 
intervenções no texto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, quero dar um abraço especial 
no meu amigo, meu irmão Policial Penal André Mendes, que foi um dos que lutou 
bastante pela aprovação deste projeto de lei, e também no Presidente do Sindicato da 
categoria, Santiago. Em nome deles, cumprimento todos os policiais penais de Mato 
Grosso do Sul, que tiveram duas conquistas: primeiro, tornaram-se policiais penais, 
agora estão sendo beneficiados com o Plano de Cargos e Carreiras. Parabéns à 
Assembleia Legislativa e ao Governo do Estado pela sensibilidade e pela valorização 
dos servidores! Voto sim.  

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 6. Em discussão única e 
votação simbólica: um requerimento, trinta e cinco indicações, três moções de 
aplauso e uma moção de congratulação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento da Senhora Cacilda 
Pinheiro. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento da Senhora Irene 
Fernandes Serafini. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Estão inscritos os Deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Zé Teixeira e 
Barbosinha. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, ainda sobre o projeto que 
trata da Polícia Penal, quero cumprimentar o Policial Penal [trecho inaudível]... Que 
também nos procurou para fazer esta solicitação tão importante para a categoria. 
Apenas para fazer este registro. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Concedo a palavra ao Deputado Herculano 
Borges. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu pronunciamento.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador)- 
Presidente, eu tenho algumas moções a apresentar. Solicito à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhada moção de congratulação ao Comandante do 3º 
Grupamento de Bombeiros Militares, Major QOPM Flávio Elias Ribeiro, estendida seus 
aos colegas de corporação pela dedicação na entrega de donativos a centenas de 
famílias ribeirinhas vulneráveis que vivem no Pantanal. A ação foi realizada em 
conjunto com o Movimento União BR. Quero destacar a bela atuação do Primeiro-
Sargento Ronaldo Cadario da Silva Júnior, do Segundo-Sargento André Eduardo 
Gelgado Marte, do Terceiro-Sargento Carlos Alberto Gomes Corrêa da Costa, e dos 
Soldados Gabriel Louro de Oliveira, Gabriel Mendes da Silva, Mateus Dias Gomes. 
Como sempre, o Corpo de Bombeiros vem fazendo a diferença na sociedade. Solicito 
à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
Coronel Angelo Rabelo, Presidente do Instituto Homem Pantaneiro - IHP, estendida 
aos demais integrantes do instituto, pela dedicação na entrega de donativos a 
centenas de famílias ribeirinhas vulneráveis que vivem no Pantanal. A ação foi 
realizada em conjunto com o Movimento União BR. Por último, solicito à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
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Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, ao Prefeito de Aquidauana, 
Odilon Ribeiro, e à Prefeitura de Corguinho, Senhora Marcela Ribeiro Lopes, 
solicitando a limpeza e a reforma da ponte boiadeira que passa sobre o Córrego 
Limpo, próximo à MS-352, na divisa dos Municípios de Aquidauana e Corguinho. A 
presente solicitação foi encaminhada ao nosso gabinete pelos moradores e pela 
população fazendeira da região. A ponte é utilizada pelas comitivas boiadeiras 
para transporte de gado entre os referidos municípios, e encontra-se em 
péssimo estado de conservação, colocando em risco a vida dos homens e dos 
animais. Era isso, Presidente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos para o seu pronunciamento.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, eu tenho duas indicações. Solicito à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Secretaria de Educação e à Secretaria de 
Administração, solicitando a elaboração de uma folha de pagamento suplementar para 
quitar os salários dos professores convocados, porque eles foram convocados no 
início do ano letivo; porém, receberão o primeiro salário somente em abril ou maio; é 
bem provável que seja em maio, por conta da tramitação dos processos. Infelizmente, 
essa burocracia muitas vezes acaba atrasando o pagamento dos professores 
convocados. É importante destacar que o acúmulo de salários eleva o percentual de 
desconto do Imposto de Renda. Lembrando que os professores convocados já 
passaram por este transtorno em outras épocas, em outros governos, e nós sabemos 
que o Executivo pode elaborar uma folha suplementar para pagar apenas os 
professores convocados. Ademais, nós estamos encaminhando um ofício ao 
Presidente da Cassems, Ricardo Ayache, solicitando especial atenção aos professores 
convocados, porque os contratos foram encerrados no ano passado; agora estão 
sendo feitos novos contratos, e, para que não haja interrupção no pagamento de suas 
mensalidades, porque isso pode levar à interrupção do plano de saúde, os professores 
estão arcando com a parte deles e com a parte do Governo. O problema é que, agindo 
assim, os professores mantêm as suas mensalidades em dia, mas acabam se 
onerando mais. Portanto, solicitamos que este problema seja solucionado. Era isso, 
Senhor Presidente. Obrigado, 

PRESIDENTE - Neste momento, passo a presidência ao Deputado 
Herculano Borges. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Com a palavra, o 
Deputado Zé Teixeira. Vossa Excelência dispõe de dez minutos para o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (sem revisão do orador) - Presidente, eu 
quero falar do aniversário de sessenta anos do Hospital do Câncer de Barretos, 
conhecido como Hospital de Amor. Hoje aquela instituição se encontra sob o comando 
de uma pessoa fantástica, o Henrique Prata, que tem feito um trabalho extraordinário. 
Por meio de uma gestão eficiente, o Henrique conseguiu estender ao País todo a 
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possibilidade de atendimento. Atualmente, de norte a sul, de leste a oeste, há pessoas 
engajadas na luta contra o câncer. Quando é feito um diagnóstico precoce (seja no 
colo do útero, na mama ou na próstata) há uma grande possibilidade de 
cura. Agradeço ao Deputado Renato Câmara, à sua esposa e também à minha, que 
são pessoas engajadas na condução de ações voltadas à prevenção do câncer em 
Dourados. Agradeço também ao Governador Reinaldo Azambuja, porque quando foi 
instalado aqui um grande centro de diagnóstico, ele destinou cem mil reais por mês 
para custeio de materiais. Na Cidade de Nova Andradina também já foi construído um 
grande centro de diagnóstico. Em Rondônia, lugar tão distante dos centros de 
tratamento, também foi construída uma unidade do Hospital de Amor. Então, eu quero 
parabenizar o Henrique Carvalho pela forma que ele conduz esse trabalho no País. O 
meu saudoso Antônio Moraes do Santos, que foi prefeito de Dourados, deputado 
estadual, doou recursos, construiu um centro de diagnóstico em Campo Grande, com 
recursos próprios, doou ônibus para realização de exames preventivos. O Henrique 
tem engajado na luta contra o câncer os maiores artistas do País: Chitãozinho e 
Xororó, Sérgio Reis e tantos outros. A credibilidade do meu amigo Pratinha faz com 
que o Ministério de Saúde, inclusive o próprio Governo Federal, destine emendas para 
o Hospital de Amor, que, hoje, possui os melhores equipamentos do mundo. Quero 
registrar, Presidente, que haverá um evento em Naviraí... aliás, todo dia tem um 
evento em uma cidade diferente do Estado, e nós estamos participando de todos, 
mesmo que on-line. Quero destacar que já foram arrecadados mais de seiscentos mil 
reais para o hospital. Os produtores rurais participaram das doações, porque sabem 
que esse dinheiro é utilizado no combate ao câncer. Era o que eu tinha, Presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Com a palavra, Deputado 
Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Parlamentares, amigos e amigas que acompanham a nossa 
Sessão, bom dia! Eu tenho algumas indicações a apresentar. Solicito à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente ao Governador Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa 
Riedel, ao Diretor-Presidente da Agessul, Emersom Antonio Marques Pereira, e ao 
Prefeito de Dourados, Senhor Alan Guedes, solicitando a pavimentação asfáltica na 
Rua Marginal Leste, onde está instalado o Clube Campestre dos Comerciários e 
diversas outras empresas. Quando chove vira um barro danado, atrapalhando a 
movimentação dos associados do clube, dos comerciários e das pessoas que se 
dirigem aos bairros. Então, como o Governador Reinaldo Azambuja e o Secretário 
Eduardo Riedel praticamente assumiram a gestão de Dourados, nós estamos pedindo 
que aquele trecho seja incluído no pacote de obras em Dourados. Atendendo a um 
pedido do Vereador Maurício Lemes, solicito à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente ao Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário 
de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, ao Diretor-Presidente da Agesul, 
Emersom Antonio Marques Pereira, e ao Prefeito de Dourados, Senhor Alan 
Guedes, solicitando a construção de uma Unidade Básica de Saúde no Conjunto 
Habitacional Honório Almirão, também conhecido como Residencial Guassu. Por fim, 
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em atendendo a um pedido do Vereador Jose Henrique de Moraes e da Senhora 
Barbara, solicito à Mesa, na forma regimental, que seja enviado expediente ao 
Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da Sanesul, Walter 
Benedito Carneiro Junior, e ao Senhor Germino da Roz Silva, Prefeito de Batayporã, 
solicitando a implantação de rede de esgoto no Residencial Pantanal. Importante 
registrar que, ontem, nós estivemos em Nova Andradina com o Prefeito Gilberto 
Garcia, com o Presidente da Câmara, com lideranças políticas, com o secretariado 
de administração municipal, enfim, várias autoridades. O Diretor-Presidente da 
Sanesul, Walter Benedito Carneiro, entregou à cidade uma estação de tratamento de 
esgoto e assinou uma ordem de serviço de aproximadamente trinta e oito quilômetros 
de rede de esgoto, que possibilitarão, Deputado Herculano Borges, que Nova 
Andradina tenha, aproximadamente, 85% de cobertura de coleta e tratamento de 
esgoto, chegando à tão sonhada universalidade. A referida estação é fruto de um 
trabalho iniciado quando estávamos à frente da Sanesul; e agora foi lançada mais 
essa obra. É importante destacar o grande trabalho desenvolvido pelo Waltinho 
Carneiro e toda a equipe da Sanesul. Pois bem, em atendimento a um pedido da 
Vereadora Maria Aparecida dos Santos Valdez, solicito à Mesa, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente ao Governador Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, ao Diretor-Presidente 
da Agesul, Emersom Antonio Marques Pereira, e ao Prefeito de Nova 
Andradina, Gilberto Garcia, solicitando a implantação de rede coletora de esgoto nos 
Bairros Bela Vista e Santo Antônio e também na Rua Cristo Rey. Para finalizar, quero 
também falar a respeito do Hospital de Amor e desses importantes leilões que estão 
sendo feitos aqui em Dourados. Nós estamos vivendo momentos difíceis na saúde 
pública. As pessoas mais humildes têm sofrido muito, e nós estamos aguardando 
soluções. Eu sei que o Governo do Estado, que efetivamente assumiu a administração 
de Dourados, por meio do Secretário Geraldo Resende, brevemente estará destinando 
recursos para Dourados. Eu tenho recebido, Deputado Zé Teixeira, inúmeras 
reclamações de pacientes que precisam fazer tomografia com contraste, e sedação, e 
estão sendo regulados aqui para Dourados. Aí eles são mandados para o Hospital 
Universitário. Lá tem máquina, equipamento, mas não tem o contraste; então 
o paciente acaba sendo mandado para casa, sem ser informado sobre quanto tempo 
deverá aguardar para realizar o exame, se é quinze dias ou trinta dias. Olha, é um 
completo descaso. Às vezes, ao observar o funcionamento do HU, eu fico me 
questionando sobre a razão de sua existência. Ora, tem a máquina, tem a estrutura, e 
não tem o contraste? Aí mandam o paciente para casa sem dar a ele nenhuma 
satisfação? Isso agrava a situação do hospital. Mas ninguém quer ficar sem 
atendimento. Por conta disso, muitas pessoas nos procuram para pedir socorro ou até 
mesmo para pedir dinheiro para fazer exame na rede particular, porque a rede pública, 
em sua absoluta incapacidade, não lhes oferece resposta. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Com satisfação, Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Eu tenho presenciado o sofrimento dos 
douradenses, porque Dourados é uma cidade polo e está com a saúde regionalizada, 
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no modelo tripartite: Governo, Estado e Município. Eu tenho atendido várias pessoas 
aqui, porque quando o coração se comove a gente atende. Esta semana eu liguei para 
o Secretário Geraldo Resende, porque ouvi o Vereador Maurício Lemes Soares, aqui 
de Dourados, dizer que — inclusive não concordei com ele — a despesa per capita 
com um paciente em Campo Grande é de cento e treze reais, em Corumbá é 
noventa reais, em Dourados é cinquenta reais... Eu acho que esses números não são 
verdadeiros. Mas eu tenho aqui — vou encaminhar a Vossa Excelência por e-mail — a 
despesa referente a Dourados. A Fundação de Saúde desta cidade foi criada para 
fingir que está fazendo as coisas, mas não está. Não há como gastar dinheiro sem 
fazer orçamento. A Fundação gasta com o SUS sete milhões por mês, e recebe 
quatro milhões por mês. Então, todo mês ela se afunda ao ponto de chegar, hoje, a 
uma dívida de setenta e tantos milhões de reais, inclusive mais de vinte e 
cinco milhões de reais em imposto federal. Aí o Secretário Geraldo Resende me 
disse: "Nunca houve uma comissão de vereadores em Dourados, de partes políticas, 
para discutir esse coeficiente!". Se Três Lagoas, Corumbá, Campo Grande e Dourados 
estão dentro de Mato Grosso do Sul, por que existe essa diferença per capita 
referente à despesa por paciente? O Geraldo Resende me disse que conversou com o 
Governador e que ele iria dobrar o valor do repasse a Dourados. O Secretário é nosso 
amigo e nosso parceiro, e está vendo que a deficiência existe, então não precisa fazer 
reunião para dobrar os recursos; ele é que mandar o dinheiro. Depois ele tem de 
fiscalizar para saber onde e como o dinheiro está sendo gasto. Acho que é necessário 
fazer uma auditoria na Fundação de Saúde, para se verificar onde os recursos estão 
sendo gastos. Ora, como a Fundação entra numa dívida desse tamanho? Não sei se 
fui claro, Deputado, mas a verdade nua crua é a que estou lhe dizendo aqui ao vivo. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Deputado Barbosinha, o 
tempo de Vossa Excelência já se esgotou. Vou pedir para que o senhor conclua o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu vou concluir, Presidente. Deputado Zé 
Teixeira, essa questão da despesa per capita eu debati fortemente na campanha; eu 
fui o primeiro a levantar o assunto aqui em Dourados. Agora eu vou discuti-lo aqui na 
tribuna desta Casa, porque é muito claro o problema de Dourados. O nosso sistema de 
saúde gera muita despesa e tem baixa receita. Se você tem o posto de saúde, toda 
uma estrutura que gera despesa, e não tem o médico, você está gerando, óbvio, 
despesa, porque não realiza atendimentos. Se o posto de saúde tem muitos dentistas, 
ou se não tem insumo, ou se a cadeira está quebrada, ele gera despesa em vez de 
receita. Portanto, nessas condições, a per capita cai por ineficiência. Eu recebi o 
relatório da Funsaúde. Há realmente uma dívida de setenta milhões de reais. Na 
verdade, Dourados está empurrando para o Governo do Estado, Deputado Zé 
Teixeira, a responsabilidade da gestão municipal. É lamentável o sofrimento das 
pessoas vulneráveis, que necessitam de atendimento. A questão da saúde 
em Dourados é caso de polícia, é caso de Ministério Público! Olha, é vergonhoso o 
que está acontecendo em Dourados, Deputado Zé Teixeira. Era o que eu tinha a dizer. 
Obrigado, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Não há mais nenhum 

Deputado inscrito. Portanto, eu vou encerrar a Sessão. Que Deus abençoe a todos! 
Está encerrada a Sessão (10h22min).  


